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Referat fra arbejdsgruppemøde tirsdag 13. september 2022 kl. 17-19 i lokaludvalget lokale i Beboerhuset. 
 
Dagsorden 

1. Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emnerne – med 1.5, Miljøzone 
2. Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
3. Sidste Lokaludvalgsmøde 
4. Miljøpunkt, orientering 
5. Besøg til Hashøj biogasanlæg onsdag 5.oktober 
6. Støj 
7. Byttemarked lørdag 15.oktober 
8. Opgaver / Idéliste 
9. Næste møde 
10. Meddelelser 
11. Eventuelt 

 
Til stede: Marie, Anne, Louise, Lis, Trine, Preben, Kirsten H og Kirsten A 
Afbud fra: Jane 
 
Ad 1, Fastlæggelse af dagsorden, herunder rækkefølge af emner ne 
3 nye emner: 1,1, 1,2 og 1,3. 
 
Ad 1,1, Registrering af pladser 
Lis fortalte, at Sundhedsgruppen i Miljøpunkt vil registrere alle små og store pladser i bydelene. Det sker ved 
byvandringer, hvor det noteres, a) hvad der sker på pladsen, 2) om pladsen virker og hvorfor, eller hvorfor 
ikke og 3) hvad er ønsket for fremtiden for pladsen. Forslag til Biodiversitetsstrategien lægger op til dette.  
Hvis du vil med på byvandringerne, så henvend dig til Lis. På mødet meldte Kirsten A, Marie og Louise sig til 
at være med på turene. 
 
Ad 1,2, Billeder af biodiversitet på volden 
Lis er med i Lokalhistorisk Forening, som skal lave en udstilling på Rådhuset. Christianshavns udstilling skal 
bestå af 8 plancher med 8 forskellige emner. Det forventes, at et af emnerne bliver biodiversitet. 
Derfor opfordres alle, der har gode billeder af biodiversitet fra Volden, at sende dem til Lis til brug for 
udstillingen. 
 
Ad 1,3, Forslag til Biodiversitet 
Preben var inspireret af forslag til Biodiversitetsstrategien og foreslog, at vi kan etablere Vandhaver i vandet 
omkring Christianshavn. Forbilledet er Bølgen ud for hotel Mariott, hvor der dyrkes muslinger. 
 
Ad 2, Godkendelse af referat fra sidste Miljøgruppemøde 
Referat fra 16/8-2022 - godkendt 
 
Ad 3, Sidste Lokaludvalgsmøde 
Se referat fra 31/8-2022 her: https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater 
Kirsten orienterede om, at driftstøtteaftalen blev godkendt for to år, men med ”benspænd”. 
 
Ad 4, Miljøpunkt, orientering 
Miljøpunkt arbejder med støtte til byttemarkeder og især i forb. med Torvenetværkets arrangement 22/9 kl 12-
17, hvor Gymnasiets elever organiserer det og med støtte fra andre. Til vores eget byttemarked LØRDAG 
15.otober vil Miljøpunkt også være repræsenteret.  
Tirsdag 22.september afholder Torvenetværket en Bæredygtighedsdag i tæt samarbejde med Gymnasiet. Det 
er kl 12-17. Miljøpunkt deltager med fuglekasser bl.a.  
Der er beboere i Indre By, som har ønsker om at lave små Miyawaki-skove midt på Nørre Voldgade. Det er 
mikroskove med en stor biodiversitet. (Læs om det her: https://www.omstilling.nu/miyawakiskovedk). Vi syntes 
det lyder meget spændene og rigtigt. 
En christianshavner, Frederik, ønsker at gøre noget ved grus-ørkenen bag ved Christians kirke. Kirsten A 
sender dokumenter fra Miljøgruppens projekt om en lommepark på området til Trine. Det lykkedes os ikke 
dengang (2016) at lave en lille park, ”Åse’s Park”, da beboere i området fortalte om deres mislykkede forsøg 
på begrønning i området. 
Torsdag 15.september har Miljøpunkt møde om samarbejde om kommunikation med en gruppe studerende 
fra RUC.  

https://www.kk.dk/dagsordener-og-referater
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Mandag 12.september holdt Sundheldsgruppen møde, og der blev nedsat undergrupper om bl.a. idræt i det 
offentlige rum, registrering af pladser og støj. Man vil undersøge, hvordan byggetilladelser fremover vil kunne 
indeholde regler om lyd-forhold, og her vil de henvende sig til nogle arkitekter. 
 
Ad 5, Besøg til Hashøj biogasanlæg onsdag 5.oktober 
Annoncen er i Christianshavneren for august. Lokaludvalgets hjemmeside har nævnt turen i kalenderen. 
Plakaten er trykt til Torvets store plakatstander, hvor den kan hænge 10/9 – 30/9. Vi medvirker gerne til at 
hænge den op. 
Den 8/9 var der tilmeldt 7 personer. Vi sender invitationer ud til flere, bl.a. Miljøpunkts bestyrelse og de andre 
tre Miljøpunkter, og vi forventer flere tilmeldinger, når plakaten kommer op på Torvet. 
Trine og Kirsten aftaler mandag 3/10, hvor mange Vandkunstens sandwich’es og vand, der skal indkøbes. 
 
Ad 6, Støj 
Preben fortalte, at Krøyers Plads hele sommeren har været voldsomt plaget af støj og møg. Desværre har 
deres egne indsatser ikke hjulpet. Ej heller Politiets. Ejerforeningen har ansat to vagter, som dog ikke havde 
mod nok til at forsøge at få bandemedlemmer til at forlade området, når de solgte stoffer. Sidste halvdel af 
august har været rigtig slem pga det varme vejr: stoffer, bander, støj, forurening og badende i vandet.  
Preben håber, at de kan få politiet til at rundere oftere. De overvejer, om medierne kan hjælpe. Måske kan 
den kommende bydelsplan bruges til at få miljøet på Krøyers Plads til at blive acceptabelt for beboerne. 
Måske kan lokaludvalget hjælpe. Preben og ejerforeningen arbejder videre. 
Der er dialogmøde 29/9 med TMF, Politiet og Krøyers plads, hvor Preben og Kirsten A (Lokaludvalget) 
deltager. Forhåbentlig kan der opnås resultater denne gang. 
 
Ad 7, Byttemarked lørdag 15.oktober 
Plakaten er i Christianshavneren for august. Plakaten er trykt til Torvets store plakatstander, hvor den kan 
hænge 30/9 – 15/10. Vi medvirker gerne til at hænge den op. 
- Kirsten har kontaktet Mette, sekretariatet og fortalt, at dagen på plakaten er forkert. Dagen er lørdag, ikke 

søndag, og Mette har nu rettet plakaten til nyt brug fremover, men den store plakat på Torvet er trykt. Vi 
må sætte noget henover tekten. Det var Kirstens fejl      

- Louise aftaler med Mette, sekretariatet hvordan og hvornår der informeres via FB 
- Louise deltager i møde på gymnasiet i morgen for at få kontakt til eleverne, om de vil være frivillige. Der 

skal nok bruges 12 frivillige 
- Louise og Marie skriver en artikel til Christianshavneren (deadline 22/9 kl 16), hvor der informeres om, 

hvordan et byttemarked fungerer, og for at finde frivillige 
- Vi blev enige om, at gæsterne ikke skal kunne købe mad eller drikkevarer (vi skal ikke have økonomiske 

transaktioner). Gæsterne henvises til omgivende butikker og til Beboerhusets Cafe, der åbner kl 13. 
Gæsterne kan dog medbringe deres egen mad og drikkevarer 

- De frivillige skal kunne få frokost og drikkevarer samt lidt frugt/småkager samt kaffe fra Beboerhuset i 
løbet af dagen 

- De rester, der vil være tilbage, skal helst afleveres til steder, der kan give eller sælge det videre. Louise 
taler med Genbrugsen. Måske vil Fedtekælderen sende personer ved lukketid, som kan tage det, de kan 
bruge. Resten køres til genbrugsstationen på Vermlandsgade 

- Vi lavede en løs tegning over indregningen af Salen, så vi er lidt forberedte 
 
Ad 8, Opgaver / Idéliste 
- Livet på vand, Green Kayak: Preben foreslår, at vi taler om samarbejdet. 1-2 kajakker til 

skraldeindsamling, evt. samarbejde med Kajak-bar, evt. søge om støtte –  
- Lille vindmølle med solceller til opladning af mobiler mm. Rundt om ved tovet mm. -  
- Motionscykler på torvet, kan bruges til at oplade mobiltelefoner - 
- Flere grønne facader –  
- Mere vild natur på Christianshavn og gadehaver med hjemmehørende planter -  
- Den lille legeplads, bag vagthuset på vej mod Amager, her var der i sin tid soppe-sø. Nu er der bænke og 

et motionsstativ. Kunne der ikke være nogle mere grønt/vildt/spændende? Måske nogle 
sommerfuglebuske –  

- Repair-cafe: vi leder videre efter lokaler -  
- Projekt på Bodenhoffs Plads: belægning til gående, toppede og filede brosten til cykler skal forebygge 

dårlig adfærd og udfordringer med støj. Vi satser på at få projektet med i bydelsplanen 
- Akustisk Økologi: betydningen at støj og lyd og ro på sundhed og psykisk velbefindende -  
- Lav torsdags-arrangementerne ved Hal C flytbare til andre steder i sommerperioderne. Lis arbejder videre 

med dette i støjgruppen -  
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Ad 9 , Næste møde 
Miljøgruppens møder holdes normalt een gang om måneden tirsdag kl. 17-19, 15 dage før lokaludvalgsmødet 
i lokaludvalgets lokale i Beboerhuset, Dronningensgade 34, 1420 Kbh. K.  
Lokaludvalgets mødedatoer i 2022 er: 28/9, 26/10, 30/11, 14/12. 
Miljøgruppens møder i 2022 er planlagt til: 11/10, 15/11, 29/11. 
Næste møde er: tirsdag 11. oktober 2022 kl 17 i Beboerhuset 
 
Ad 10, Meddelelser 
- Kirsten orienterede om borgermødet 1/9 i Hal C og uddelte oversigter over foreslåede steder, 

containertyper, affaldstyper og forklaringer til, hvorfor nogle af de foreslåede steder ikke kan bruges. 
- Miljøpunkt Amager afholder DougnutBio den 3.november i Kvartershuset. Det er offentligt og koster 

50/100 kr. (se mail sendt 14/9) 
- HOFOR afholder møder for NGO’er 26.september i Albertslund. Det er gratis, men du skal sende 

tilmelding. (se mail 14/9) 
 
Ad 11, Eventuelt 
Tak til Trine, der medbragte en kage, som var blevet til overs fra et møde. 
Tak til Louise for kage købt for findelønspenge. (Louise fandt Kirsten A’s stjålne cykel) 
Tak til Marie for meget fin drikkelse, hvor vi fejrede, at hun har fået Havnens Pris. 
 
Medlemmer: 

Navn 
Kirsten V Andersen – tovholder 
Anne Poulsen, Sofiebadet 
Bente Fog-Møller 
Jane Lytthans 
Kirsten Hanson 
Lis Schertiger-Nielsen 
Louise Lehmann 
Marie Markus  
Preben Møller Whitt 
Svend Aage Schiermacher 
CC til: 
Asbjørn Kaasgaard 
Christian Christensen, LU-sekretariatet 
Jens Eskildsen 
Jørgen Bjødstrup (Søgruppen) 
Line Bjarnhof (Søgruppen) 
Marie-Louise Jørgensen 
Mette Nielsen 
Mette Rothaus Voss Rathsach, LU-sekretariatet 
Miljøpunkt Indre By & Christianshavn (Marianne Spang) 
Trine Bang Hansen, Projektmedarbejder, Miljøpunkt 

(Medlemmer er deltagere i Miljøgruppen. CC er de personer, som ønsker at være orienteret om Miljøgruppens arbejde) 


